

# 新渔季，三亚崖州中心渔港等你来！



8月16日，三亚崖州中心渔港，一艘艘渔船驶向深蓝，开启新一轮的耕海牧渔生活。



本次开渔节举办文化展，图为游客在三亚崖州中心渔港产品交易中心参观具有渔家风情的手工艺品。



家长带着孩子在三亚崖州中心渔港产品交易中心参观渔家老物件。



游客在三亚崖州中心渔港产品交易中心品尝特色小吃港门粉。

南海渔业展销会、休闲渔业论坛、头鱼拍卖、和美渔村运动会、耕海文化展、深海主题亲子研学、传统崖州美食……8月16日，在三亚崖州中心渔港，2023年中国（南海）三亚开渔节正式启幕，丰富多彩的活动尽显崖州渔家风情，展现国家级沿海渔港经济区新貌。

当天中午12时，随着一声声嘹亮鸣笛，停靠在三亚崖州中心渔港码头的渔船，在领航渔船的引航下驶向深蓝，开启新一轮的忙碌。这也标志着持续三个半月的南海伏季休渔期结束，南海迎来新渔季。

“今天公司的10艘渔船同时出海，预计下个月还将有30多艘船出海，7天至10天就能运回首批渔获，希望平安出海，归家满仓。”看着渔船一艘艘驶出渔港，渔民林泽雄兴奋地说。

三亚崖州湾农渔业发展有限公司总经理赵磊透露，开渔期间，从三亚崖州湾中心渔港起锚出海的船只约730艘，3200人随船出海。

与海上壮观的出海场面相伴的是岸上举办的“农渔主题”活动。得益于三亚市渔港经济区的稳步推进，港产城旅融合、渔业一二三产融合发展的生动实践，时隔3年再次举办的开渔节活动内涵更丰富。

在新开业的崖州中心渔港水产品交易中心内，崖州区港门村村民麦世斌忙个不停。他和家人经营着3个摊位，售卖当地特色的虾馍、港门粉、老盐柠檬水等，生意火爆。

“我第一次品尝港门粉，鱼饼Q弹，汤头也很鲜。”内蒙古游客魏祥龙端着一碗热腾腾的港门粉，感受嗦粉的快乐。

本次开渔节除了传统的品美食、观看文化展，市民游客有机会走进崖州湾，深度参与精彩纷呈的亲子游、研学游等旅游活动，体验新技术与传统捕捞文化的碰撞、渔业与休闲旅游的融合，感受渔民转产增收与和美乡村振兴的新气象。

“我们以改造后的崖州中心渔港水产品交易中心作为核心活动举办地，结合特色‘渔文化’，依托厚重的崖州文化，集合多方力量共同打造集海鲜美食盛宴、海洋文旅展示于一体的渔旅融合特色活动，以展促销推动海洋产业提质增效。”赵磊说。

三亚市副市长张长丰表示，焕新后的交易中心主要聚焦海洋文化产业，开展产业渔港、人文渔港项目建设，发展渔业+旅游业态，发挥三亚渔港经济区效应，带动“港产城旅”融合

发展，赋能乡村振兴，进一步落实好部省共建国家级沿海渔港经济区精神。三亚将重点依托崖州中心渔港，以促进渔民增收和经济发展为目标，把渔港经济区建设与和美渔村建设、三亚崖州湾科技城建设有机结合、同步推进，以智慧渔港、平安渔港、绿色渔港、产业渔港、人文渔港等项目建设为抓手，打造海陆岛统筹、港产城融合、渔工贸游一体化的渔港经济区，依港兴产、以产带城、以城促港，促进渔港综合开发，推动港、产、城一体化，提升渔港多元化功能和现代化水平，促进渔业转型升级和高质量发展。

“近年来，省委、省政府高位推动，系统谋划，着力推动渔业‘往岸上走、往深海走、往休闲渔业走’转型升级，促进海南渔业高质量发展。下一步，海南将借助政策优势，依托资源禀赋，打通堵点，疏解痛点，以三亚打造国家级沿海渔港经济区建设试点为契机，推动全省渔港渔业经济再上新台阶，助力吸纳更多人就业，提高百姓收入。”海南省农业农村厅总畜牧师郑铁说。

千年古崖州，和美新渔港，正欣欣向荣！  
(本版撰文/肖皇)



三亚崖州中心渔港产品交易中心开业现场。本版图片均由 王将就 摄